

关于“双减”视域下小学数学差异化教学实践策略

吕志慧

(南京市江宁区禄口中心小学 江苏南京 211156)

摘要:“双减”政策的出台旨在让教育回归教育本身,使数学教学成为具有生命力与生长力的工作。文章通过文献查阅、经验总结等方法研究“双减”政策下小学数学差异化教学实践策略,先分析了现阶段小学数学教学现状,指出当前小学生学习负担较重。在这个基础上,阐述了“双减”政策下数学教师在教学中实施差异化教学模式的必要性,最后结合数学教学规律与“双减”政策内涵从教育对象、教育目标、教育过程、课后作业几个方面简要阐述了“双减”视域下数学差异化教学实践策略。

关键词:双减 小学 数学 差异化教学

中图分类号:G622.0 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.36.007

“双减”政策下,教师需要摒弃固化的教育教学与作业设计理念,以减轻学生过重的课业负担为导向,只有这样才能唤醒学生的学习热情,优化、发展他们的数学思维,将数学课程的育人价值充分发挥出来。数学作为小学阶段的基础学科,创新其教学方式能够推动社会、家庭、学校整体扭转传统教学评价导向,从而营造可持续发展的综合教育环境,构建良性教育生态。本文立足数学教学现状,结合“双减”政策内涵就实施差异化教学模式的必要性以及策略进行探讨。

一、小学数学教学现状分析

小学数学作为基础教育阶段的基础性学科,在课改不断深化的背景下进行了一轮又一轮改革,不论是教学方法还是教学内容都有明显改善,极大地推动了数学教育事业发展。然而,若是从“双减”视角来看,当前的数学教学还满足不了要求。“双减”政策强调减轻学生课后学科类培训负担以及过重的作业负担,这两个“减法”直指减负,要让学生不能在轻松的状态下获取知识与技能。然而,纵观当前小学数学教学情况,很多教师在课上仍然采取讲授法,直接将课本上的数学概念、公式以及例题等灌输给学生,要求他们记住。在加强教育信息化建设的背景下,几乎所有的教师都运用课件讲课,节省了很多的板书时间,而他们利用这节省的时间不断增加课堂上的知识密度,导致一些学生出现“消化不良”的问题,尤其是学习能力有限、基础薄弱的学生。此外,在家庭作业的布置上,很多教师坚信“题海战术”,认为让学生大量刷题能够加深他们对数学公式、概念以及解题方法的记忆,从而有效内化知识。而繁重的作业不仅没有提升学生数

学学习水平,反而让他们对数学产生抵触、排斥等负面心理。所以,站在“双减”视角来看,当前数学教学需要改革与创新的地方还有很多,必须及时整顿。

二、“双减”视域下采取差异化教学模式的必要性

“双减”政策指出要做两个减法,很多教师为了响应号召,大量压减学生的课后作业,甚至在课堂上删减部分知识,为了减负而减负。这对“双减”政策的理解过于片面、极端,导致教学行为存在偏差。“双减”政策要求给学生减负,但前提是不能对教学效果造成负面影响。换言之,“双减”政策的核心应该是“减负+提质”,要让学生在轻松的状态下理解并掌握知识。相较于传统思想观念下的数学教育,“双减”政策下数学教学追求轻装上阵,要让学生一方面获得必须掌握的数学知识与技能,另一方面不能让他们感到过重的负担,而是要让他们享受学习这个过程。很显然,为了减负而压减作业或者课堂容量的做法是不可取的,而应该遵循“因材施教”的原则,即针对不同水平的学生实施不同的教育,这样既不会让儿童承受过重的学习负担,又能让他们实现横向提升,即每个学生都能在自己原有的水平上有所提高,同时满足了“减负”“提质”的教学需求。^[1]因此,在“双减”政策下的数学教学实践中,教师应巧妙地运用差异化教学法,通过差异化教学将每个学生放在适宜他们的位置上,让他们轻装上阵。一系列的教学结果表明,实施差异化教学不仅可以让每个学生都能获得不同程度的提升,还能增强他们的自信心。因为每个学生承担的学习任务都在自己承受范围内,认真努力的基础上基本都能实现预期目标,从而获得成就感、满足感,所以学习自信心也会越来越强,这契合了“双减”政策

提出的促进学生身心全面发展的要求。^[2]

三、“双减”视域下数学差异化教学实践策略

(一) 教育对象分层,奠定差异化教学基础

在教育活动中,学生是主体,是中心,一切都围绕他们进行,而“双减”政策也强调这一点,坚持以学生为本。因此,在实施差异化教学模式的过程中,教师首要工作就是对学生分层,即教育对象分层,这样才能保障接下来一切教学活动的有序开展。实际生活中,很多教师对学生的分层简单粗暴,常见的就是以学生的数学成绩为依据去划分,这样的分层很容易让学生产生挫败感,不利于其兴趣与信心的激发。在划分学生的层次时,数学成绩只是参考依据之一,而不是唯一依据,除了取学生多次考试的平均成绩以外还需要考虑他们的学习能力、学习态度、学习兴趣、数学基础等要素。^[3]

一般来说,班上的学生适宜划分为三个层次,即尖子生、普通生、强化生。其中,尖子生主要是那些在数学考试中成绩优异且稳定,有着端正的学习态度和浓厚的学习兴趣的学生,他们学习能力如问题解决能力、获取信息的能力等均比较强,这类学生通常占据全班学生数量的 25%;普通生主要是那些数学成绩良好、态度端正、有上进心,但是学习习惯、学习方法等各方面仍然需要进一步提高的学生,这类学生是三个层次中数量最多的,通常占据总人数的一半;强化生则是数学平均成绩较低或者不够稳定,缺乏强烈的学习兴趣,基础薄弱,学习能力有待进一步强化,学习态度也不够端正的这一类学生,占据全班学生数量的 25%左右。

(二) 教育目标分层,增强学生学习内驱力

“双减”政策下,教师应依据学生的“最近发展区”设计教育目标,要保证学生“跳一跳够得着”,即难度不高也不低。若是“不用跳就够得着”,目标太过于简单;无法达到提质目的,若是“跳起来仍然够不着”,目标太过于困难,会让学生承受过重的负担。^[4]所以,秉持着“因材施教”的教育理念展开教学活动,教师需要对教育目标分层,让学生面对难度适宜的目标燃起学习的欲望与热情,以此增强他们的学习内驱力。

以“圆的面积”一课为例,对于强化生,要求他们理解圆的面积的意义,记住圆的面积公式,能够用它解决基础性问题,比如给出圆的直径、半径能够正确计算出面积;对于普通生,要求他们在达到上一个目标的基础上具备良好的迁移应用能力,即运用本节课的知识分析和解决实际问题;对于尖子生,在达到普通生目标的基础上还要掌握圆的面积公式推导过程,理解极限思维(化曲为直)这一数学思想方法。

差异化教学目标让不同层次的学生都充满学习动力,在达到目标后他们均能获得成就感与满足感。

(三) 教育过程分层,实现减负提质的目标

差异化教学理念下,教师在教学过程中要对每一个环节进行分层处理,包括教育方法分层、课堂提问分层、教学评价分层等,通过差异化对待让每个层次的学生都能在原有的基础上实现不同程度的提升。

以“圆柱体的表面积”一课为例,这节课的知识有一定的难度,对学生空间想象能力、逻辑思维能力等有较高的要求。为了避免基础薄弱、理解能力有限的强化生在课堂上跟不上思路,出现消化不良的问题,教师可以采取翻转课堂教学法,即课前提供给他们课件、微视频资源等,将圆柱体的结构剖析图以及特点等用视频的形式直观地呈现出来,让强化生先根据视频自主学习,获得更高的听课起点。在课堂上,教师可以采取小组合作学习法,以“1 个强化生+2 个普通生+1 个尖子生”的组合形式将全班学生分成若干小组,这样既实现了组内异质又保证了组间同质,从而营造良性的外部竞争环境,有助于发挥各小组之间的带动作用。然后创设问题情境或者设置学习任务,要求各小组学生共同完成。为了实现教学效益最大化,教师要让各小组内强化生先提出自己的解题思路,而普通生再进行补充,最后尖子生进行点评与优化,既满足了每个层次学生的需求又能培养其合作精神。例如,教师可以提出“一个圆柱形的容器装了一部分水,它的高度是 20 厘米,底面内半径是 5 厘米,水深度是 15 厘米,现在将一个高度是 1.8 厘米、底面半径是 2 厘米的圆柱体垂直放入这个圆柱体容器中,问容器中的水现在深度是多少”诸如此类的问题。每个小组内的学生共同围绕问题展开讨论,解出答案,在这个过程中,强化生的基础得到巩固,尖子生在帮助同伴的同时巩固了基础,能力得到强化,而且获得了成就感。

除了教育方法以外,教师在课堂提问、教学评价等环节中均要进行差异化教学,对于强化生,尽可能提出一些简单的、基础的问题,如“一个圆柱体它的高度是 9 米,侧面积是 226.08 平方米,问这个圆柱的底面积是多少平方米”这类问题,目的是让他们顺利回答问题,从而获得较强的自信心,对数学产生浓厚的学习兴趣。对于普通生,提出一些具有生活性的问题,如“将一个长度是 30 厘米的圆柱形木头沿着底面直径劈成两半,表面积增加了 900 平方厘米,问这个圆柱体原来的表面积是多少”这类问题,引导他们迁移应用书本上的数学知识。而在教学评价中,对于强化生的评价要以激

励、鼓励为主，善于发现他们的优点比如近期的进步，哪怕只有一点小进步也可以作为契机进行表扬，旨在增强他们的自信心，激发其学习热情。对于普通生与尖子生，要肯定他们在数学上取得的成绩，给予表扬，同时提出更高要求，以此激发他们的潜能。总而言之，面对数学基础、学习能力、学习需求等各方面不同的三个层次的学生，教师要有差异化教学意识，在教学过程中实施不同的策略与方法，通过“区别化”的对待让每个层次的学生都能感受到学习环境的舒适与轻松，但同时又充满学习动力，只有这样才能真正实现因材施教，才能达到“减负提质”的教学目标，从而推动“双减”政策顺利落地。^[5]

（四）课后作业分层，满足差异化学习需求

“双减”政策强调减轻学生过重的作业负担，但是不能只为了减负而减负，比如以前课后作业布置 10 道题现在变成 3 道题，通过锐减作业量或者作业难度达到减负目的，这不是“双减”政策出台的初衷。“双减”不是要求学生“一步登天”，也不是要求他们原地不动，而是引导他们按照自己的步幅迈出合适的步伐，在轻松的状态下完成学习任务，再一步步提升。^[6]因此，教师在设置课后作业时要对作业进行分层，对于强化生、普通生、尖子生分别设计难度较低、中等、较高的作业，从而达到减负提质的教学目标。以“加法、乘法结合律”为例，对于强化生，布置的书面作业如下：

1. 根据加法结合律填空

$$(57+46)+52=57+(46+\square)$$

$$(249+48)+150=249+(\square+\square)$$

2. 根据乘法结合律填空

$$5\times 8\times 25=5\times(\square\times\square)$$

$$(9\times 25)\times 4=9\times(\square\times\square)$$

对于普通生，布置的书面作业如下：

1. 依据加法结合律填空

$$62+51+47=\square+(\square+\square)$$

$$249+(\square+\square)=\square+(\square+\square)$$

2. 依据乘法结合律填空

$$6\times(9\times 8)=(\square\times\square)\times\square$$

$$8\times 9\times 24=\square\times(\square\times\square)$$

对于尖子生，布置的书面作业如下：

1. 根据加法和乘法结合律填空

$$(\square+\square)+\triangle=\square+(\square+\triangle)$$

$$A\times B\times C=(A\times B)\times C$$

2. 假如一个甜甜圈卖 5 元钱，一盒一共有 7 个甜甜圈，而

小红想要买 4 盒甜甜圈，他一共要给售货员多少钱？（用至少两种解法解出来）

3. 减法和除法是否也有结合律，如果有，按照加法和乘法结合律的方式写出来。如果没有，请说明原因。

除了从作业难度上进行分层，教师还可以从作业的类型上进行分层，除了布置书面作业以外还可以布置一些实践性作业。如讲解“长度单位”这节课知识后，让学生回到家后测量家人的身高，包括爷爷奶奶、爸爸妈妈以及自己，然后按照从高到低的顺序排列；在讲完“圆锥体”这节课知识后，让学生课后利用卡纸、胶水、剪刀等工具动手制作一个圆锥体，这可以加深学生对圆锥体这个几何图形特征的认识；在讲完“百分数”知识后，设计一份调查类作业，让学生调查班上学生的生日年份，然后计算出每个月份过生日同学的百分数等。教师可以将课后作业布置成“自助餐”形式，书面作业为必做题，而实践作业为选做题，这样给予了学生充分的自由与空间，既不会给他们造成压力，又能让一些有需求的学生得到进一步提升。

结语

综上所述，差异化教学的本质就是对学生因材施教，而不是对他们进行“一刀切”，这符合“双减”政策的要求，满足“减负+提质”的教学需求。新形势下，数学教师应深入研究“双减”政策内涵，清楚地认识到它的最终指向，即政策出台的意义与目的，在这个基础上尝试运用差异化教学法，并在教学实践中总结和反思，再通过持续优化的方式构建合理的教学体系，最大限度满足学生的需求，让他们在轻松快乐的学习状态下有效理解并掌握数学知识，推动立德树人教育根本任务的落地。

参考文献

- [1] 杜虎正. 浅析“双减”背景下的小学数学有效教学策略[J]. 天天爱科学(教学研究), 2022(05): 41-42.
- [2] 沈丽新.“双减”，让“分层教学”从“尽力”走向“必须”[J]. 教师博览, 2022(02): 16-17.
- [3] 巫朝明. 信息技术环境下小学数学课堂差异化教学策略探究[J]. 内蒙古教育(职教版), 2016(03): 60-61.
- [4] 苏艳华. 关注差异，全面发展——小学数学差异化教学分析[J]. 数学大世界(中旬), 2021(10): 89-90.
- [5] 吴晨. 关注个体差异，促进全面发展——小学数学的差异化教学策略探析[J]. 文理导航(下旬), 2021(08): 21-22.
- [6] 潘小琴. 运用差异化教学方法，促进小学数学核心素养发展[J]. 家长, 2022(03): 171-173.